

中国水稻科学技术的发展与展望

高级农艺师 农牧渔业部科技司副总农艺师

瞿 宁 康

一九八七年十月

水稻是中国的主要粮食作物，播种面积最大、单产最高、总产量最多，全国有百分之六十的人口以大米为主要食品。一九八六年全国播种水稻3226.6万公顷，总产量17222万吨，约占粮食总产量的43%。平均每公顷产稻谷5.3吨，产量最高的江苏省242万公顷水稻平均产稻谷7.03吨其次如四川省311万公顷水稻平均产稻谷6.43吨。

解放三十八年来，中国水稻生产有很大发展，一九八六年与一九四九年相比，每公顷产稻谷(1.9吨)增加了2.8倍。自一九七八年我国农村经济体制改革以来，水稻生产发展更加迅速，特别在水稻科学技术的普及推广与新品种、新技术的发展上，取得了重大成就。水稻增产在解决中国的粮食问题上起到重要的作用。

水稻起源于中国，水稻科学研究很早即已开始，但只是在1949年后，水稻科研工作才得到真正的重视与发展，回顾三十八年的历程，中国水稻科学技术的发展经历了三次重大变革，进行了三次重大的技术革命。这里有经验，也有教训，解放初期水稻生产条件差，肥料少，品种混杂，病虫害多，产量低。我国水稻生产技术革命的第一步是加强农田基本建设，改善水利条件，改变种植制度，主要是推广种植双季稻。一九四九年全国双季稻只有490万公顷，到六十年代曾发展到1280万公顷，在此期间也有一些地区，不顾条件、不讲科学，盲目扩大双季稻和一年三熟制。因而导致部分地区土壤结构破坏，肥力下降，反而减产。在吸取教训的基础上，从逐步地改善农业生态环境着手加强农田基本建设，调整农作物布局，建立合理的种植制度，合理地发展双季稻，使双季稻面积每年仍保持在1000万公顷左右，对水稻增产起了很大的作用。

第二次大的变革是从五十年代末期开始的品种大革命，即改高秆品种为耐肥、高产的矮秆品种。这次变革的速度快、效果好。到六十年代后期，全国水稻品种基本上实现了矮秆化，使水稻单产从每公顷2.5吨提高到3吨，增产20%。

第三次大变革是我国于1973年成功地在世界上首次育成杂交水稻，此后并取得多点示范成功。在1976—1980仅仅6年的时间里，中国杂交水稻种植面积从几百公顷发展到520万公顷，今年全国杂交水稻种植面积预计已经超过900万公顷，占全国水稻面积30%。这项成就使中国水稻产量每公顷增加750—1500公斤。目前无论南方、北方、籼稻、粳稻都选育成功适合当地条件的优良组合，特别在早籼熟的早组合方面有新的突破，比推广面积大，适应性广，早熟而高产的常规双季稻品种广陆矮4号增产15%而且较抗白叶枯病。杂交水稻在单季稻低产地区增产更为显著，产量成倍增加。

中国水稻生产发展的重大成就，都是以科学技术的进步与发展为后盾的。1978年以后，农业科

学技术的发展更加系统化和注重实际效益。农业科学技术受到政府的高度重视。中国地域广阔、资源丰富，特别在植物种质资源十分丰富。五十年代我国首次对全国水稻种质资源进行了普查。五十年代主要是评选和推广地方良种和引进部分外国良种，但仍以高秆品种为主。到五十年代后期，我国在世界上最早开展了矮秆水稻育种，到六十年代我国已成功的育成了适应不同熟期的高产矮秆品种并迅速在全国推广。据八十年代初期的统计，我国育成的矮秆品种每年推广面积在6万公顷以上的有49个，推广面积在33万公顷以上的有18个，有五个品种每年种植面积在70万公顷以上。

同样一批优良的杂交水稻的优良组合如明辉63、威优63、64、汕优63、64、珍汕97等等不仅高产而且品质、抗性都较好，在推广品种中占有很大比重。

在1981年—1985年的中国第六个五年计划期间，水稻育种列为国家重点科研任务，以早熟、丰产、多种抗性为育种目标取得了很大成绩，经国家审定育成新品种62个，这些新品种仅1983年至1985年三年内统计，推广面积就达650万公顷。但同时，由于国民经济全面发展，人民生活水平提高，对稻米提出了提高品质的要求。

“六五”期间，我国再一次进行了全国性的农作物品种资源的调查、补充收集、整理保存工作，建立了现代化的种质资源库，加强了对国内外品种资源的评价与研究利用，特别注重对高产、抗性资源的研究利用，取得了成果。

在“七五”计划以及今后相当长的时间内，随着我国人口的增加，农业和畜牧业以及多种经营结构的调整，城乡人民对粮食增产的要求更加突出，因此水稻生产仍然是一个突出的重大课题，水稻科研任务仍十分艰巨。

今后育种工作的任务是要解决目前我国水稻育种中高产、优质与多抗性不易兼顾的矛盾，同时还存在着矮源单一，细胞质源单一所引起的遗传脆弱性，对有效基因的导入和积累不够以及对水稻遗传基础理论研究不够等问题都是今后急待解决的重要课题。今后，我国的水稻育种工作要在高产的基础上把多抗性和优质放到重要位置上。对多种抗性的要求是在品种株型矮化，密度增大，施肥量增加的条件下，出现了病虫害新的发展，对抗稻瘟病、白叶枯病兼抗飞虱和提高耐旱、耐寒等抗逆性为主要目标。因此要更加重视水稻种质资源的研究，加强中间材料和优异材料的交流和利用，开发扩大新的矮源、抗源和细胞质源，避免单一化，利用多种途径如品种间杂交，人工诱变、杂种优势利用，生物技术等多种途径开展育种工作。

杂交水稻要在提高产量，提高品质上有新的突破就要找出新的不育系、新的细胞质源，改变过去单一野败型不育细胞质源，向超高产、多抗、优质的目标努力。

关于水稻的病虫害防治工作和研究的指导思想是：从保护和发展农田生态系统出发，以农业防治为基础，选用抗性品种，加强保健栽培管理，恶化病虫害生活条件，辅助以药剂和保护天敌的协调措施。这是一个整体性的措施，从而改变了过去过多地依靠化学农药的作法，并根据主要产稻区不同的种植制度和病虫发生种类等因素制定不同特点的综合防治措施，在研究工作上抓好几个关键问题是：

1. 在育种工作中加强对多抗性资源的综合评价和研究利用。
2. 高效、低毒、低残留农药的开发和利用。

3. 提高稻田天敌的自然控制能力的研究。
4. 不同栽培管理条件下，病虫害消长关系的研究。
5. 不同类型稻产区对主要病虫害发生规律应用电脑模拟和综合防治指标的研究。

要强调指出，我国对水稻病虫害的预测预报工作，几十年来积累了一套既依靠科学又依靠群众的比较系统完整的工作方法。由于预测预报工作及时和防治工作深入，每年为国家挽回数百万吨稻谷的损失，既减少了农民数亿元的农药开支又节省了大量劳动力，这些经验受到各国的重视，我们愿意相互交流经验。

总之，我国的水稻生产和科学研究，在今后都是国家给予高度重视的课题，我们愿意继续与各国开展合作与交流经验，让更多的人民得到更多更好的食品。谢谢大家。